
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, το οποίο κατέθεσαν στη Βουλή των 

Ελλήνων οι Βουλευτές κ.κ. Δημήτρης Κουτσούμπας, Νίκος Αμπατιέλος, Γιάννης Γκιόκας, Βιβή 

Δάγκα, Γιάννης Δελής, Σεμίνα Διγενή, Νίκος Έξαρχος, Λιάνα Κανέλλη, Νίκος Καραθανασόπουλος, 

Χρήστος Κατσώτης, Μαρία Κομνηνάκα, Αφροδίτη Κτενά, Γιώργος Λαμπρούλης, Διαμάντω 

Μανωλάκου, Γιώργος  Μαρίνος, Βασίλης Μεταξάς, Νίκος Παπαναστάσης, Θανάσης Παφίλης, 

Λεωνίδας Στολτίδης, Μανώλης Συντυχάκης και Χρήστος Τσοκάνης  με θέμα «Λήψη μέτρων για 

την αντιμετώπιση των συνεπειών της πρόσφατης καταστροφικής πυρκαγιάς στην αττική, την 

άμεση αποζημίωση των πληγέντων και την προστασία της ζωής και της περιουσίας του λαού 

καθώς και του φυσικού περιβάλλοντος για το υπόλοιπο της αντιπυρικής περιόδου», σε σχέση με 

τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και πλέον των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 146 από 

9.5.2024 Έγγραφό μας, επί της με αριθμό 4319/15.4.2024 Ερώτησης των ερωτώντων 

Βουλευτών, σας γνωρίζουμε ότι η Γενική Διεύθυνση Αποκατάσταση Επιπτώσεων Φυσικών 

Καταστροφών (Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), και στο βαθμό που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Γενικής 

Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα 

ακόλουθα:  

Δυνάμει διατάξεων των ν. 867/1979 (Α’  24),  1190/1981  (Α’ 203), και του άρθρου 10 του ν. 

2576/1998 (Α’ 25), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 84 του ν. 4313/2014 (Α’ 261), σε 

συνδυασμό με αντίστοιχες του π.δ 77/2023 (Α’ 130), έχει αρμοδιότητα για την αποκατάσταση 

των ζημιών σε κτήρια μετά από φυσική καταστροφή, συμπεριλαμβανομένης της δασικής 

πυρκαγιάς, στις περιπτώσεις που η περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα 

αποκατάστασης ζημιών του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η αρμόδια 

Υπηρεσία για την έκδοση της Απόφασης αυτής είναι η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων 

Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) και τα μέτρα αποκατάστασης 

λαμβάνονται εφόσον οι καταστροφές που προκαλούνται έχουν χαρακτήρα φυσικής καταστροφής 

και πλήττουν ευρύτερες περιοχές. 

Αναφορικά με την πυρκαγιά του Αυγούστου 2024 που εκδηλώθηκε σε περιοχές της Περιφέρειας 

Αττικής (Δήμοι Βριλησσίων, Διονύσου, Μαραθώνος, Παλλήνης, Πεντέλης, Ραφήνας – Πικερμίου, 
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Χαλανδρίου, Ωρωπού και Μεγαρέων), η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ. από την πρώτη στιγμή επικοινώνησε με 

τους πληγέντες Δήμους και άμεσα απέστειλε κλιμάκια μηχανικών για να συνδράμουν στη 

διενέργεια των αυτοψιών στα πληγέντα κτήρια. 

Σας πληροφορούμε ότι, μέχρι 15.8.2024, κατόπιν υποδείξεως από τους προαναφερόμενους 

Δήμους, διενεργήθηκαν αυτοψίες συνολικά σε 139 κτήρια, εκ των οποίων 41 χαρακτηρίστηκαν 

ως «Κτίρια κατάλληλα για χρήση (ΠΡΑΣΙΝΑ)», 55 χαρακτηρίστηκαν ως «Κτίρια προσωρινά 

ακατάλληλα για χρήση (ΚΙΤΡΙΝΑ)» και 43 χαρακτηρίστηκαν ως «Κτίρια επικίνδυνα για χρήση 

(ΚΟΚΚΙΝΑ)».  

Η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., με τα υπ’ αριθ. 61449/ΓΔστ1/12.08.2024, 61915/ΓΔστ1/16.08.2024 (ορθή 

επανάληψη) και 61923/ΓΔστ1/16.08.2024 Έγγραφά της, ενημέρωσε όλους τους πληγέντες 

Δήμους τόσο για τη διαδικασία οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών όσο και για τη διαδικασία 

χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης προς τους πληγέντες, δυνάμει της υπ’ αριθ. 33862/6.5.2019 

Κ.Υ.Α. (Β’ 1699), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

Επίσης, απέστειλε πίνακα (σε μορφή excel), προκειμένου να χρησιμοποιηθεί εκ μέρους των 

Δήμων προς τον σκοπό της ηλεκτρονικής καταγραφής αιτημάτων πολιτών τους για αυτοψία στα 

πληγέντα κτήριά, ώστε, εν συνεχεία -μετά την αποστολή των εν λόγω πινάκων στην Υπηρεσία- η 

Γ.Δ.Α.ΕΦ.Κ. να αποστείλει κλιμάκια μηχανικών για τη διενέργεια των αυτοψιών. 

Μετά την ολοκλήρωση των αυτοψιών στα πληγέντα κτήρια, η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. θα προβεί στην 

έκδοση σχετικής Κ.Υ.Α. για την οριοθέτηση των πληγεισών περιοχών και τη χορήγηση 

στεγαστικής συνδρομής για την επισκευή/ ανακατασκευή των πληγέντων κτηρίων.  

Εν συνεχεία της οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. θα προβεί στην έκδοση 

Κ.Υ.Α. για την κάλυψη των δαπανών της προσωρινής στέγασης των μόνιμων κατοίκων οι 

κατοικίες των οποίων επλήγησαν από τις πυρκαγιές.  

Αναφορικά με τις πυρκαγιές που έπληξαν περιοχές της Περιφέρειας Αττικής τον Αύγουστο του 

2024, υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Ενεργοποιήθηκε στις 20.08.2024 η πλατφόρμα arogi.gov.gr, ώστε οι πυρόπληκτοι πολίτες και οι 

πληγείσες επιχειρήσεις να υποβάλουν αίτηση για την πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής 

συνδρομής για τα πυρόπληκτα κτίρια, η οποία θα καταβάλλεται μετά από τις απαραίτητες 

διασταυρώσεις και ελέγχους. Δικαιούχοι της ενίσχυσης είναι ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή 

κυριότητα, κτιρίων που υπέστησαν βλάβες από τις πυρκαγιές, τα οποία χαρακτηρίζονται από τις 

αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., ως επικίνδυνα για χρήση («κόκκινα») ή ως προσωρινά 

ακατάλληλα για χρήση («κίτρινα»), με το ποσό της πρώτης αρωγής να ανέρχεται σε 10.000 ευρώ 

ή σε 5.000 ευρώ, αντίστοιχα. Η πλατφόρμα θα παραμείνει ανοικτή για την υποβολή αιτήσεων 

έως και 4.9.2024. 

Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, κτηνοτρόφους 

και Φορείς μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Ενεργοποιήθηκε στις 20.8.2024 η πλατφόρμα arogi.gov.gr για τη χορήγηση πρώτης αρωγής 

έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών, προς πληγείσες επιχειρήσεις, 

συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

Φορείς, ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς που έχουν υποστεί. Το ύψος της ενίσχυσης πρώτης 

αρωγής ανέρχεται σε 2.000 ευρώ για μεσαίο εύρος ζημιάς και 4.000 ευρώ για μεγάλο εύρος 
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ζημιάς στα στοιχεία ενεργητικού των δικαιούχων. Η καταβολή της ενίσχυσης πρώτης αρωγής 

γίνεται κατόπιν διασταύρωσης των στοιχείων των αιτούντων πρώτης αρωγής με τις αιτήσεις 

πληγεισών επιχειρήσεων που έχουν υποβληθεί στην Περιφέρεια για την καταγραφή και εκτίμηση 

ζημιών από τις Επιτροπές Κρατικής Αρωγής. Η πλατφόρμα θα παραμείνει ανοικτή για την 

υποβολή αιτήσεων έως και 04.09.2024. 

Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις   

Μετά την καταβολή της πρώτης αρωγής θα προχωρήσει και η χορήγηση του τελικού ποσού της 

επιχορήγησης προς τις πληγείσες επιχειρήσεις, με την επιχορήγηση να καλύπτει μέρος της 

εκτιμηθείσας ζημιάς σε στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης, όπως αυτή προκύπτει από το έργο 

των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής. Ειδικότερα, η επιχορήγηση αφορά ζημιές σε μηχανολογικό 

εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα της επιχείρησης. Η τελική 

επιχορήγηση συμψηφίζεται με τη χορηγηθείσα πρώτη αρωγή. Σε ένα πλαίσιο συνεργασίας και 

συντονισμού που ξεκίνησε άμεσα με τις Περιφέρειες, οι οποίες και συστήνουν τις Επιτροπές 

Κρατικής Αρωγής, προωθείται η διαδικασία εκτίμησης των ζημιών στις επιχειρήσεις, ώστε -αφού 

ολοκληρωθεί η εκτιμητική διαδικασία- να χορηγηθεί και το τελικό ποσό της επιχορήγησης, 

λαμβάνοντας υπόψη όλα τα σχετικά δεδομένα. 

Ένταξη των αγροτικών εκμεταλλεύσεων στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής 

Μετά από αίτημα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και σχετική εισήγηση της 

Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις εντάσσονται στο πλαίσιο 

της κρατικής αρωγής όσον αφορά τις ζημιές σε εξοπλισμό.  

Συγκεκριμένα, όσον αφορά στις ζημιές σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις (εξοπλισμός, μηχανήματα, 

αποθηκευμένα, πρώτες ύλες, κ.λπ.) ενεργοποιήθηκε το πλαίσιο της κρατικής αρωγής, που 

προβλέπει την επιχορήγηση έναντι των υλικών ζημιών, συμπεριλαμβάνοντας και τις ζημιές που θα 

εντάσσονταν στον κανονισμό των Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Το εν λόγω σχήμα 

υλοποιείται από τις Επιτροπές Κρατικής Αρωγής της Περιφέρειας Αττικής με τη συμμετοχή του 

ΕΛΓΑ, σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης 

Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής.  

Επιπλέον των ως άνω υλοποιήθηκαν και τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

 

• Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την αποκατάσταση 

κτιρίων   

• Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης  

• Αποζημιώσεις για τις πρώτες ανάγκες των νοικοκυριών και για οικοσκευή 

• Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων  

• Διευκολύνσεις στο Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα και στο Επίδομα Στέγασης 

• Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης  

• Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ  

• Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών  

• Αναστολή συμβάσεων εργασίας  



• Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ.  

Ακόμα, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε 

στενή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τους οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης προωθεί και παρακολουθεί την ταχύτατη υλοποίηση των ως άνω μέτρων της 

κρατικής αρωγής, εξετάζει συνεχώς τις νέες καταστάσεις που δημιουργούνται, έτσι ώστε η 

στήριξη και η αποκατάσταση μετά τις φυσικές καταστροφές να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

των πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη. 

 

Επιπρόσθετα, σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α3736/16.8.2024 (ΑΔΑ: ΨΝΟ446ΝΠΙΘ-

03Δ) Απόφασης, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την κήρυξη σε 

κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας της Δημοτικής Ενότητας Γέρακα του Δήμου 

Παλλήνης, της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής, της Περιφέρειας Αττικής, για τη 

διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από τις καταστροφικές δασικές πυρκαγιές στην 

παραπάνω περιοχή, με ισχύ έως και τις 12 Σεπτεμβρίου 2024. 

Επίσης, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α3692/13.8.2024 (ΑΔΑ: 9ΟΚΤ46ΝΠΙΘ-ΧΥ8) Απόφασης, η Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης 

Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Βριλησσίων, της Περιφερειακής Ενότητας Βόρειου Τομέα 

Αθηνών, της Περιφέρειας Αττικής, για τη διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από τις 

καταστροφικές δασικές πυρκαγιές στην παραπάνω περιοχή, με ισχύ έως και τις 12 Σεπτεμβρίου 

2024. 

Εκτός αυτού, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α3669/13.8.2024 (ΑΔΑ: ΨΛΚΠ46ΝΠΙΘ-3ΗΗ) Απόφασης, η 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Πεντέλης, της Περιφερειακής Ενότητας Βόρειου Τομέα 

Αθηνών, της Περιφέρειας Αττικής, για τη διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από τις 

καταστροφικές δασικές πυρκαγιές στην παραπάνω περιοχή, με ισχύ έως και τις 11 Σεπτεμβρίου 

2024. 

Ακόμα, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α3676/13.8.2024 (ΑΔΑ: ΡΠ5946ΝΠΙΘ-5ΗΚ) Απόφασης, η Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης 

Πολιτικής Προστασίας των Δημοτικών Ενοτήτων Αγίου Στεφάνου, Σταμάτας, Ροδόπολης & 

Διονύσου του Δήμου Διονύσου, της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής, της 

Περιφέρειας Αττικής, για τη διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από τις καταστροφικές 

δασικές πυρκαγιές στην παραπάνω περιοχή, με ισχύ έως και τις 11 Σεπτεμβρίου 2024. 

Επιπλέον, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α3677/13.8.2024 (ΑΔΑ: Ρ0ΖΛ46ΝΠΙΘ-ΜΕΒ) Απόφασης, η Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης 

Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Χαλανδρίου, της Περιφερειακής Ενότητας Βόρειου Τομέα 

Αθηνών, της Περιφέρειας Αττικής, για τη διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από τις 

καταστροφικές δασικές πυρκαγιές στην παραπάνω περιοχή, με ισχύ έως και τις 11 Σεπτεμβρίου 

2024. 

Τέλος, δυνάμει της Α3687/13.8.2024 (ΑΔΑ: 6ΨΞΒ46ΝΠΙΘ-ΤΦΦ) Απόφασης, η Γενική Γραμματεία 

Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής 

Προστασίας των Δημοτικών Ενοτήτων Μαραθώνας, Βαρνάβα και Γραμματικού του Δήμου 

Μαραθώνα, της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής, της Περιφέρειας Αττικής, για τη 



διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από τις καταστροφικές δασικές πυρκαγιές στην 

παραπάνω περιοχή, με ισχύ έως και τις 11 Σεπτεμβρίου 2024.  

Η Δημοτική Ενότητα Νέας Μάκρης του Δήμου Μαραθώνα είναι ήδη κηρυγμένη σε κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας για τη διαχείριση των συνεπειών που προέκυψαν από τις 

καταστροφικές δασικές πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν στις 23.7.2018, έως τις 27 Ιανουαρίου 2025. 

Σύμφωνα με τις παραπάνω Αποφάσεις μπορούν -με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- να 

δρομολογηθούν από τους αρμόδιους Φορείς, δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να δοθεί 

μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 

ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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